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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU 

ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
1. Nazwa i adres obiektu 
Nazwa zadania: Budowa sieci wodociągowej i  kanalizacji sanitarnej  w miejscowości: Rząśnik dz. ew. nr 165 

49/2, w pasie drogi powiatowej Nr 4407W gmina Rząśnik. 

  

2. Inwestor 
Inwestorem dla ww. zadania będzie: Gmina Rząśnik 

 

3. Podstawa opracowania 
Opracowanie niniejsze wykonano na podstawie: 

 Umowy z inwestorem, 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 stycznia 2004 r., w sprawie metod i podstaw sporządzania 

kosztorysu inwestorskiego. (Dz. U. Nr 18, poz. 172) 

 

4. Materiały wyjściowe 
Do opracowania wykorzystano następujące materiały : 

 Projekt budowlany dla zakresu robót jw. 

 Przypisy, normatywy , literaturę fachową. 

 

5. Zakres opracowania 

Kanalizacja sanitarna 
 Kanały z rur PVC SDR34 SN8 (SN==8kN/m2) o średnicy 200mm           - 477,00 m 

 Studnia kanalizacyjna tworzywa sztucznego DN 1000mm z włazem typ ciężki                                     - 1 szt. 

 Studnie kanalizacyjne tworzywa sztucznego DN 425 mm z włazem ciężkim                                         - 10 szt. 

 Podsypka piaskowa gr. 20 cm 

 Głębokość ułożenia przewodu od 2,70 do 2,00 m 

 SIEĆ WODOCIĄGOWA 

 Rura PVC DN 110                                                                                                                                    - 490,00 m 

 Zasuwa DN 110                                                                                                                                        - 2 szt. 

 Hydrant nadziemny DN 80                                                                                                                       - 3 szt 

 Zasypanie wykopów 

 Inwentaryzacja powykonawcza. 

 Przykrycie wodociągu 1,50 m. 

6. STWIORB – ROBOTY ZIEMNE 
Warunki gruntowe 

Budowa geologiczna i warunki gruntowo-wodne zostały ujęte w opracowanej opinii geotechnicznej. 

Wykopy 

Roboty ziemne: 

 Roboty ziemne wykonane koparkami podsiębiernymi z transportem urobku na odległość do 1km. 

 Wykopy liniowe lub jamiste o głębokości do 1,5m ze skarpami, 

 Wykopy o głębokości do 3,0m ze skarpami . 

 Pełne umocnienie ścian wykopu wraz z rozbiórką. 

 Podsypka z piasku gr. 20cm.  

Wykopy pod przewody kanalizacyjne wykonać zgodnie z przepisami zawartymi w normie branżowej BN-83/8836-

02 oraz normie PN-81/B-18.725.  

Zasypka wykopów 

Zasyp przewodu w wykopie składa się z dwóch warstw: 

 warstwy ochronnej o wysokości 30 cm. ponad wierzch przewodu. 

 warstwy do powierzchni terenu lub wymaganej rzędnej. 



Zasyp przewodów realizować w trzech etapach: 

 ETAP I -wykonanie warstwy ochronnej rurociągu z wyłączeniem odcinków połączeń rur. 

 ETAP II -po próbie szczelności rurociągu z przeprowadzeniem odnośnych badań - wykonanie warstwy 

ochronnej w miejscach połączeń rurociągu . 

 ETAP III -zasyp wykopu do powierzchni wykopu. 

Materiałem zasypu warstwy ochronnej powinien być grunt mineralny - piasek sypki, drobno lub średnio 

ziarnisty bez grud i kamieni. Rurociągi do wysokości 0,3 m. licząc od wierzchu rury zasypywać ręcznie z 

zagęszczeniem. Dalszą zasypkę wykopu wykonywać mechanicznie. W przypadku występowania gruntu rodzimego z 

dużą ilością kamieni zasypkę do wysokości 0,3 m. wykonać piaskiem. 

Odwodnienie 

a) Odwodnienie zgodnie z opinią geotechniczną. 

Warunki BHP 

Zasady zapewnienia bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót ziemnych reguluje Rozporządzenie 

Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 

robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r., Nr 47, poz. 401) 

Jednym z podstawowych wymagań bezpieczeństwa i higieny pracy jest obowiązkowe zabezpieczenie ścian wykopu 

począwszy od 1 m głębokości. 

Zabezpieczenie ścian wykopu o głębokości powyżej 1 m (z wyjątkiem wykopu w skałach zwartych) zapewnia się 

przez: 

 wykonanie wykopu ze ścianami (skarpami) pochylonymi 

 wykonanie umocnienia pionowych ścian 

Wykop ze skarpami wykonuje się w celu zabezpieczenia ścian przed osuwaniem się gruntu. Pochylenie skarpy 

zależy od rodzaju gruntu, warunków atmosferycznych i czasu utrzymania wykopu. Można przyjąć, że bezpieczny kąt 

nachylenia skarpy dla gruntów średniospoistych wynosi ok. 45°. W gruntach piaszczystych nasypowych kąt 

nachylenia skarpy powinien być nie większy niż kąt stoku naturalnego. 

Wykopy o ścianach pionowych muszą mieć umocnienia ścian przez rozparcie lub podparcie. Rodzaj zastosowanego 

umocnienia zależy od wielkości wykopu, rodzaju gruntu i czasu utrzymania wykopu. Umocnienia ścian wykopu do 

głębokości 4 m wykonuje się jako typowe, pod warunkiem, że w bezpośrednim sąsiedztwie wykopu nie przewiduje 

się obciążeń spowodowanych przez budowle, środki transportu, składowany materiał, urobek itp. Powyżej tej 

głębokości lub w razie niezachowania ww. warunków sposób zabezpieczenia wykopów powinien być określony w 

dokumentacji technicznej. 

Ponadto należy przestrzegać następujących wymagań: 

 w pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy, na szerokości równej trzykrotnej głębokości wykopu 

należy wykonać spadki umożliwiające odpływ wód deszczowych od wykopu 

 sprawdzać skarpy i obudowę po każdym deszczu i po długiej przerwie w pracy oraz przed każdym 

rozpoczęciem robót 

 likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy przez usunięcie tego gruntu z zachowaniem bezpiecznego 

nachylenia wykonać bezpieczne zejścia i wejścia do wykopów 

 nie składować materiałów i urobku w odległości mniejszej niż 1 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany są 

obudowane; przy skarpach bez umocnień składować można poza klinem odłamu gruntu 

 zachować bezpieczne odległości wykopów od istniejących budowli 

 każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarp. 

Przy wykonywaniu wykopów sprzętem mechanicznym należy wyznaczyć strefę niebezpieczną związaną z pracą 

tych maszyn. Przed rozpoczęciem robót ziemnych należy zapoznać się z dokumentacją techniczną tych robót. 

Wykonawca robót ziemnych powinien zapoznać się z mapą, na której jest oznaczona cała sieć uzbrojenia 

technicznego, i z decyzją o pozwoleniu na budowę. 

W razie prowadzenia robót w bezpośrednim sąsiedztwie instalacji elektrycznej, gazowej itp., należy określić 

bezpieczną odległość, w jakiej mogą być prowadzone roboty - w porozumieniu z gestorem tych urządzeń (np. 

zakładem energetycznym). 

Zabezpieczenie robot prowadzonych w pasie drogowym 

Miejsca robót ziemnych i montażowych w obrębie pasa drogowego należy zabezpieczyć poprzez ustawienie barier 

oświetlonych w nocy światłami ostrzegawczymi oraz ustawienie odpowiednich znaków drogowych zgodnie z 

Kodeksem Drogowym i uzgodnieniami z Zarządcą drogi. Na trasie wykopów w miejscach dojść do gospodarstw 

wykonać kładki z bali drewnianych z barierkami wysokości 1,2 m. W trakcie realizacji robót należy zapewnić 

stosowne warunki BHP zgodnie z odpowiednimi wytycznymi. 



7. STWIORB – WYMAGANIA MATERIAŁOWE 
Zgodnie z art. 10 ust. 2 prawa budowlanego wszystkie materiały budowlane dopuszczone do obrotu i powszechnego 

stosowania powinny być właściwie oznaczone. 

Warunki szczegółowe określa ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 

881). Ustawa określa zasady wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych, zasady kontroli wyrobów 

budowlanych wprowadzonych do obrotu oraz zasady działania organów administracji publicznej w tej dziedzinie. 

Ilekroć mowa w powyższym opracowaniu mowa o: 

 

1) wyrobie budowlanym - należy przez to rozumieć rzecz ruchomą, bez względu na stopień jej przetworzenia, 

przeznaczoną do obrotu, wytworzoną w celu zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzaną 

do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym 

integralną całość użytkową i mającą wpływ na spełnienie wymagań podstawowych, o których mowa w art. 5 ust. 1 

pkt 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 oraz z 2004 r. Nr 6, poz. 

41); 

 

2) aprobacie technicznej - należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną przydatności wyrobu budowlanego 

do zamierzonego stosowania, uzależnioną od spełnienia wymagań podstawowych przez obiekty budowlane, w 

których wyrób budowlany jest stosowany; 

 

3) europejskiej aprobacie technicznej - należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną przydatności wyrobu 

budowlanego do zamierzonego stosowania, uzależnioną od spełnienia wymagań podstawowych przez obiekty 

budowlane, w których wyrób jest stosowany, wydaną zgodnie z wymaganiami Unii Europejskiej; 

 

4) krajowej deklaracji zgodności - należy przez to rozumieć oświadczenie producenta stwierdzające, na jego 

wyłączną odpowiedzialność, że wyrób budowlany jest zgodny z Polską Normą wyrobu albo aprobatą techniczną; 

 

5) znaku budowlanym - należy przez to rozumieć zastrzeżony znak wskazujący zapewnienie odpowiedniego stopnia 

zaufania, to znaczy, że dany wyrób budowlany jest zgodny z Polską Normą wyrobu albo aprobatą techniczną; 

 

Każdy wyrób budowlany znajdujący się na placu budowy powinien mieć albo: 

 certyfikat zgodności z Polską Normą lub Aprobatą Techniczną; 

 deklarację zgodności producenta z Polską Normą (lub Aprobatą Techniczną); 

 certyfikat na znak bezpieczeństwa (jeśli wyrób znajduje się na liście wyrobów, które podlegają obowiązkowi 

takiej certyfikacji). 

Po zakończeniu robót należy przekazać Inwestorowi stosowne dokumenty na wbudowane materiały. 

 

8. STWIORB – ZASADY PRZEDMIAROWANIA I ROZLICZANIA ROBÓT 
Przedmiary, kosztorysowanie, rozliczenia wykonać zgodnie z: KNR, KNNR, KSNR, KNR(WACETOB), 

KNR(INSTAL), ZKNR, TZKNBK, KNKRB, stosownych dla danego asortymentu wykonywanych robót. 

 

9. UWAGI 
Całość robót wykonać zgodnie z " Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – 

Montażowych tom II - Instalacje Sanitarne ". 

 

Wyszków dn. grudzień 2018 r. 

 

Opracował :  

 


